

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

自治区宣讲团到宁夏社会科学院、国家林业和草原局三北局等单位宣讲党的二十届四中全会精神  
兴起学习贯彻热潮 实干笃行抓好落实

本报讯 (记者 贺紫瑞 王刚 哈玲)近日,自治区宣讲团成员分赴部分机关、单位宣讲党的二十届四中全会精神。

11月17日,在宁夏社科界学习贯彻党的二十届四中全会精神专题培训班上,自治区宣讲团成员,宁夏社科联党组书记、主席刘凯华作党的二十届四中全会精神专题宣讲报告。刘凯华从党的二十届四中全会的基本情况、核心重点、繁荣发展社会主义文化、加快构建中国特色自主知识体系、我区哲学社会科学工作存在的主要问题及“十五五”时期工作思路和任务举措等方面,结合宁夏实际和社科领域工作规律,全面系统宣讲和

深入解读阐释了党的二十届四中全会精神,为社科工作者进一步深刻领会全会精神重大意义和准确理解“十五五”时期战略任务,切实把党的二十届四中全会精神转化为指导社科事业高质量发展的实践动力作了直观、系统、生动的辅导。与会人员表示,宣讲主题鲜明、内容聚焦,对全区社科界统一思想、凝聚共识,推动全会精神落地生根具有重要意义。

11月18日,宁夏社会科学院举行党的二十届四中全会精神专题宣讲报告会,自治区宣讲团成员、宁夏社会科学院院长马文锋作宣讲报告。马文锋从深刻领会

“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标,全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措,加快构建中国哲学社会科学自主知识体系等方面,对全会精神作了全面宣讲和系统阐释。广大干部职工表示,要主动肩负起哲学社会科学工作者的职责使命,积极开展宣传宣讲和舆论引导,有效凝聚社会共识。要围绕全会审定的“十五五”规划《建议》,聚焦关键领域,找准切入点和着力点,开展重大理论和现实问题研究,为自治区党委、政府科学决策提供高质量的理论支撑和智力支持。

11月14日,自治区宣讲团成员、自治区党委讲师团团长刘文长在国家林业和草原局三北局开展党的二十届四中全会精神宣讲。刘文长宣讲了党的二十届四中全会的重大意义、“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标和战略任务、重大举措,阐释了坚持和加强党的全面领导的各项要求。聆听宣讲后,干部职工表示,要深学细悟全会精神,对标对表全会部署要求,担当作为,真抓实干,全力打好“三北”工程黄河“几字弯”宁夏攻坚战,努力为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章贡献“三北”力量。

## 四中全会精神 1+1

## “织”出稳稳的幸福

本报记者 李 良

轮班管理岗位。

残疾人职工黄巧连通过公司联合残联开展的专项培训,掌握了纺纱初级技能,如今平均每月稳定收入4500元,“有了一技之长,日子更有奔头了。”黄巧连笑着说。

凭借亮眼的扶贫成效和发展实绩,公司先后荣获“国家高新技术企业”“自治区扶贫龙头企业”等多项荣誉。

在红寺堡区,像赵彩虹、马锁锁这样通过就业实现脱贫致富的群众还有很多,而兴民纺织这一“家门口的扶贫企业”,正是当地以产业促就业、以就业稳增收的生动

缩影。该区精准对接市场需求,推行“企业下单、培训机构列单、培训对象选单、政府买单”的培训模式,将电焊、汽车维修等热门工种纳入培训计划。近9年来累计培训1.2万余人,让群众靠着一技之长拓宽增收渠道。

今年,红寺堡区创新实施的就业服务“精准滴灌”工程,整合1.2亿元资金推出16项硬措施,将务工补贴覆盖范围扩展至脱贫人口、农村低收入人口、搬迁群众“三类人员”,已带动1.97万人转移就业,劳务收入突破9525.59万元。



暖棚锁春色

11月18日,初冬时节,中卫市沙坡头区东园镇赵桥村,种植大户曹高善展示着蔬菜大棚里即将上市的葡萄。近年来,沙坡头区致力于打造高品质的“四好”设施农业园区,推动农业现代化发展,向时间和空间要效益,农业综合生产能力得到有效提升。

宁夏日报报业集团全媒体见习记者 王强 摄

中卫市30名农民工  
拿回42万元欠薪

本报讯 (记者 马忠)“没想到一周就拿到了拖欠的工资,还不用跑法院,法律援助真是帮了大忙!”11月18日,来自甘肃省的农民工王某看着手机上的到账短信,紧紧握住中卫市法律援助中心工作人员的手,连声道谢。这起涉及30名农民工、总额42万元的欠薪纠纷,从申请到解决仅用了7天。

今年以来,中卫市司法局聚焦劳动关系、劳动报酬、保险保障等劳动者关切领域,创新推出“安心行动”六大举措,通过织密维权网络、优化服务流程,为劳动者撑起法治“保护伞”。针对农民工异地维权成本高、周期长的痛点,中卫市开辟法律援助“绿色通道”,对追索劳动报酬的农民免于经济困难核查,实行“优先受理、优先审查、优先指派”。在王某等30名农民工案件中,法律援助律师张鑫发现劳动仲裁需45个工作日,而农民工的生活拮据、归心似箭。他立即联动劳动监察大队组织调解,向涉事企业释法明理,最终推动酒店方代付工资,既保障权益,又避免企业因诉讼影响经营。

为提升劳动者申请法律援助效率,中卫市创新“法援+调解”“法援+公证”模式,推行“市域通办”,实现线上提交申请、在线咨询。截至10月底,全市共受理农民工及新就业形态劳动者法律援助案件1050件,挽回经济损失2216万余元。

贺兰县发放灵活就业  
社保补贴989万余元

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英)“以前,缴纳社保对个人来说压力不小。如今,有了政策扶持,补贴直接打入社保卡,既省心又省力。”11月18日,贺兰县灵活就业人员王芳的一番话,道出了当地众多零工从业者的共同心声。今年以来,贺兰县已为1665名灵活就业人员发放社保补贴989.4万元,通过精准高效的政策落实,为灵活就业群体筑牢了保障底线。

为破解灵活就业人员社保缴费压力大、申请流程繁琐等难题,贺兰县就业创业和人才服务中心聚焦新业态保障需求,推出了“减负+便民”的双举措。在补贴发放上,实行“先缴后补、分类补贴”机制,摒弃“一刀切”模式,无论城区的直播带货、家政服务从业者,还是农村的零工劳动者,只要符合条件且完成缴费,都可以申请补贴。

“少跑腿”是政策落地的鲜明特点。贺兰县打通服务“堵点”,劳动者在就近的乡镇、街道民生服务中心,就能一次性办完失业登记、就业困难认定和补贴申请3项业务,实现“一站式”办理。在资金发放环节,依托“一卡通”系统,补贴直达个人社保卡金融账户,全程透明高效。

高质量发展 看贺兰

## 两化一振兴 塞上谱新篇

## 六盘山下,那群“不请自来”的医生

本报记者 师 越

“这可不行。”丁海洋接过话头,语气温和但坚定,“血压高是‘沉默的杀手’,头不疼更得按时吃药,断了药,危险。”

临床医生王润润站在一旁,在随访本上认真记录着。这些数据将同步更新至县里的电子健康档案。对卜秀珍这样的情况,团队有不成文的规矩:“至少3天电话问一次,一周上门看一回。”

“你们工作这么忙,不用老是专门跑,有啥要紧事,我按一下炕头那个‘一键呼叫’就行了。”在李翠琴家,老人对丁海洋说。为了将服务做得更进一步,隆德县搭建了“一键呼叫”平台。这个将服务送到炕头的系统,

截至目前已累计响应了5705次呼叫。

在脑梗后遗症患者柳引竹家里,治疗超越了吃药打针。禹凤瑞给他实施针灸康复,王润润医生调整用药方案。丁海洋说,“我们能处理的,就在这里解决;复杂的,就通过绿色通道转诊到上级医院。”

这份细致决定了工作的节奏。问情况、量血压、做指导,一套流程下来,一天最多走访十五六户。但信任,就在这日复一日的“多跑一趟”中累积。在沙塘镇,家庭医生签约率已超过90%。数字背后,是深夜也能接通的电话,是村民一句“医生说的,我信”。

这群“不请自来”的医生背后,是一张正在隆德县越织越密的健康保障网。今年以来,隆德县财政保障160万元支持村卫生室能力建设,家庭医生常住人口签约率达84%,11类重点人群签约率高达96%。这意味着,绝大多数像卜秀珍、李翠琴这样的村民,都被纳入了这张健康网。

下午4时,当天的名单即将走完。丁海洋的手机又响了,“医生,这药怎么吃?”站在村口的土坡上,他举着电话解释着用药剂量和频次。

六盘山的沟壑梁峁间,留下了这群“不请自来”的医生的脚印。

## 宁夏机场公司提质扩容“空中走廊”

(上接第一版)

在以往“航空旅游护照”成功试水基础上,宁夏机场公司于今年进一步扩大规模,陆续投放“宁夏航空旅游护照2.0”和“宁夏航空美食地图”,让登机牌成为连接文旅场景的“钥匙”,不仅便于来宁的外地旅客享受一站式旅游消费新体验,也吸引了更多游客选择乘机出行。

据宁夏机场公司统计,仅今年暑运期间,宁夏三地机场先后发放“航空旅游护照2.0”和“航空美食地图”超30万册,在推动“引客入宁”和文旅融合方面展现积极作用,进一步助力地方旅游产业蓬勃发展。

今年四季度是冲刺“十四五”收官的关键时期,宁夏机场公司面对旅游市场淡季现状,转变思路、主动出击,在持续推进文旅融合的同时深挖腹地市场。宁夏机场公司市场部营销负责人介绍,营销团队定向拜访了20余家企事业单位,联合各航空公司、旅行社推出“冬季惠民机票”“冬季精品旅游路线”等多种优惠产品。这些针对不同群体进行的精准营销,成功吸引了大量潜在客源。

区内的支线机场也在为“引客入宁”不断蓄力。11月16日,中卫沙坡头机场实现年旅客吞吐量突破30万人次,较2024年同期增长28%,创下2008年12月通航以来新高,在西北地区各机场增速中位列第四。

近年来,中卫沙坡头机场围绕打造“西北最佳支线旅游机场”发展目标,走出一条“航空+”融合发展之路。“今年冬航季,我们将积极运营中卫至北京、西安、上海、深圳、西宁、吐鲁番等12个城市的航线航班,进一步打通中卫与全国重点城市的空中通道,持续满足当地群众对美好航空出行的新需要。”中卫沙坡头机场相关负责人说,预计到年底,该机场有望完成旅客吞吐量32万人次。

据宁夏机场公司研判,至“十四五”收官时,全区三地机场作为宁夏“空中门户”,预计完成运输起降33万架次,实现旅客吞吐量3904万人次、货邮吞吐量21万吨,其中起降架次和旅客吞吐量均增速分别达到4.2%和7.1%。

## 加快推进经济社会发展数智化 全面打造数字宁夏

决策部署、自治区党委十三届十一次全会关于推动数字经济高质量发展的工作安排,深刻体悟发展数字经济的重大意义,加快推进经济社会发展数智化,全面打造数字宁夏,协同推进数字经济、数字社会、数字政府建设,以数智化转型推动经济社会发展方式深刻变革,让数字经济之路越走越宽,才能全面塑造高质量发展新优势,为宁夏长远发展提供坚实支撑。

加快推进经济社会发展数智化,全面打造数字宁夏,要深入实施网络强国、数字中国、东数西算”战略,聚力打造国家重要的算力保障基地、人工智能应用基地、战略数据灾备基地,算力调度交易中心,促进实体经济和数字经济深度融合,提升数字产业化能级,促进人工智能创新发展,深化产业数字化转型,全面提升数字治理效能,加快推进数据产业集

聚区建设,开创数字经济高质量发展新局面。

数字经济潜力无限,塞上山川大有可为。让我们站在新起点上,沿着总书记指引的方向和全社会绘制的奋斗路径,敞开怀抱,主动拥抱数字时代,把数字基因植入高质量发展的每一寸肌理,全力奔赴一个更具活力、更智慧、更开放的数字未来,为建设数字中国贡献宁夏力量!

(上接第一版)

数字浪潮势不可挡,机遇挑战催人奋进。“十五五”时期是宁夏与全国同步基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,也是全球数字化、网络化、智能化加速演进时期,面对高质量发展的千钧重担、面对你追我赶的激烈竞争、面对自身的短板和不足,如何在不进则退的重要关口进一步巩固壮大数字经济发展成果,在数字经济赛道上跑出加速度,把数字经济打造成为宁夏高质量发展第一增长极?全区上下唯有认真贯彻落实党中央